



## जन हितैषी

### सदनद्वय की कार्यवाई का संभल-हिंसा की भेंट चढ़ जाने से आशय

संसद के शीतकालीन सत्र को लेकर जैसा कि संभावना व्यक्त की जा रही थी कि यह सत्र हंगामेदार रहने वाला है, सो पहले ही दिन संसद के दोनों सदनों की कार्यवाई हंगामे के चलते 27 नवंबर सुबह 11 बजे तक के लिए स्थगित कर दी गई। बस अंतर यह रहा कि हंगामे की वजह बदल गई है। पहले समझा जा रहा था कि गीतम अडानी और मणिपुर हिंसा जैसे मामलों को लेकर विपक्ष सदरन में हंगामा कर सकता है, लेकिन अचानक से संभल हिंसा सामने आ गई, जिस पर विपक्ष ने चर्चा की मांग रखी। इसी बीच हंगामा हुआ जिसके चलते पहले लोकसभा की कार्यवाई एक घंटे के लिए और बाद में लोकसभा और राज्यसभा दोनों ही सदनों की कार्यवाई अगले कार्यदिवस बुधवार तक के लिए स्थगित कर दी गई। मतलब यह कि संभल में जो हिंसा हुई और 4 से 5 लोगों को अपनी जान से हाथ धोना पड़ गया। यह वाकई गंभीर चिंतनीय विषय है। इस मामले को लेकर राज्य सरकार की कार्यप्रणाली पर भी सवाल उठ रहे हैं तो हैरानी की बात भी नहीं है। वायनाड लोकसभा सीट से नवनिर्वाचित सांसद प्रियंका गांधी का इस मामले में जो बयान आया उसके मुताबिक उत्तर प्रदेश के संभल में अचानक उठे विवाद को लेकर राज्य सरकार का रवैया बेहद दुर्भाग्यपूर्ण है। वाकई इस संवेदनशील मामले में बिना दूसरे पक्ष को सुने और बिना दोनों पक्षों को विश्वास में लिए प्रशासनिक स्तर पर जो इड़बड़्डी में कार्यवाई की गई, वह दिखाता है कि राज्य सरकार ने खुद ही माहौल को खराब किया है। इस मामले में सुप्रीम कोर्ट से स्वतः संज्ञान लेने की बात कहते हुए प्रियंका ने सत्ताधारियों पर भेदभाव, अत्याचार और फूट डालने जैसे गंभीर आरोप भी लगाए हैं। इससे पहले संभल मामले में ही उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री और समाजवादी पार्टी के सांसद अखिलेश यादव ने दावा किया था कि संभल में एक गंभीर घटना हुई है। इसके मुताबिक चुनाव पर चर्चा रोकने की गारंटी से सुबह-सुबह जानबूझकर एक सर्वेक्षण टीम को भेज दिया गया, जिसका उद्देश्य अराजकता पैदा करना था। उन्होंने सवाल खड़ा करते हुए कहा कि जब मस्जिद का सर्वेक्षण पहले ही हो चुका था, तो फिर से नया सर्वेक्षण क्यों किया गया और वह भी सुबह-सुबह और बिना किसी तैयारी के? वैसे यह कहना गलत भी नहीं होगा कि देश में मौजूद ज्वलंत समस्याओं और अडानी जैसे अंतर्राष्ट्रीय मामलों से देशवासियों का ध्यान भटकाने के लिए कथित तौर पर सरकारों द्वारा संभल हिंसा जैसे प्रयोग किए जाने से इंकार नहीं किया जा सकता है। सूबे की कानून व्यवस्था और उत्तर प्रदेश की योगी सरकार की कार्यप्रणाली पर प्रकटबिह लगाने जैसी घटना यूं ही अचानक तो नहीं हो सकती है। इसके पीछे राजनीतिक घड्यंत्र की बू आती है। जिसे विपक्ष लगातार उजागर करने की कोशिश में लगा हुआ है। खासतौर पर तब जबकि संसद के शीतकालीन सत्र के आगाज से पहले प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यह कहते हुए नजर आते हैं कि यहीं आशा करता हूँ कि शीतकालीन सत्र का माहौल भी शीत रहे। अब समझने वाली बात तो यह है कि प्रकृति की तरह माहौल को शीत रखने के लिए कुछ बेहतर कार्य भी तो करने ही पड़ते हैं। वहीं पीएम मोदी विपक्ष पर भी वार करने से नहीं चुकते हैं और यह भी कह जाते हैं कि यह दुर्भाग्य ही है कि मुद्दीभर लोग अपने राजनीतिक स्वार्थ के लिए संसद को हुड़दंगबाजी से कंट्रील करने का प्रयास करते हैं। ऐसे लोगों को जनता देखती और सजा देती है। जिन्हें जनता ने 80 बार नकारा वो संसद का काम रोकते हैं। यह कहते हुए शायद पीएम मोदी भूल जाते हैं कि फिर जतन और सालों की मेहनत के बाद भाजपा अब गठबंधन के सहारे केंद्र में बामाडोर संभालने पहुंची है। आईने के मिराज की तरह वो बात करते नजर आते हैं, ऐसे ही आईने के लिए किसी शायर ने क्या खूब कहा है- आईने की फितरत भी किस तरह रिसाली है, ये भी शर्क इंसां को जाहिर दिखता है। जहां तक संभल हिंसा का सवाल है तो बताया जा रहा है कि हिंसा उस वक्त भड़क उठी जब मुगलकालीन एक मस्जिद का अदालत के आदेश पर सर्वेक्षण करने दोबारा टीम पहुंची थी। भीड़ के बीच में से ही कुछ लोगों ने सर्वे टीम पर पत्थरबाजी शुरू कर दी। इसके बाद पुलिस ने जवाबी कार्रवाई करते हुए बल प्रयोग किया, आंसू गैस के गोले दामे गए और फायरिंग भी हुई। इस हिंसा में इंसानी खून बहा और भीषण हानियाँ हुईं। इसके बाद पुलिस ने मामले ही दर्ज किए और लोगों की गिरफ्तारियां भी हुईं। अब इस पूरे मामले को लेकर विपक्ष जहां राज्य की योगी सरकार पर गंभीर आरोप लगा रही है तो वहीं संसद में विपक्ष ने मोदीनीत सरकार को भी घेरने में कोई हंगामा करवा नहीं रखी है। सदरन में संभल हिंसा पर चर्चा की मांग करता विपक्ष और कोर-कसरती की भेंट दोनों सदनों की कार्यवाई भेंच चढ़ गई। अंततः धर्म और आस्था के नाम पर जिस तरह से देश में हिंसक घटनाओं को प्रायोजित करने का खेल चलता रहा है, वह किसी भी हालत में नहीं उठराना जा सकता है। इस तरह के मामलों को हल करने के लिए भारतीय संविधान की गाड़खडालाने के तहत न्यायपालिका का सहारा लिया जाना चाहिए। कोशिश की जानी चाहिए कि शांतिप्रिय ढंग से मसले का हल निकल आए। पर अफसोस कि जहां राजनीति समाहित हो जाती है, वहां समस्या का समाधान नहीं निकलता, बल्कि वही होता है जो उत्तर प्रदेश के संभल में देखने को मिल रहा है।

## संविधान: हम भारत के लोग’

भारत राम, भारतीय बूढ़ज, डॉ भीम राव रामजी अंबेडकर भारतीय संविधान के रचयिता थे।उन्हें 1947 में संविधान मसौदा समिति का अध्यक्ष नियुक्त किया गया।वहीं 1946 में देश के पूर्व राष्ट्रपति डॉ राजेंद्र प्रसाद को संविधान सभा का अध्यक्ष चुना गया।अवैतनीय, भारतीय संविधान यानी विश्व के महान लोकतंत्र का धर्मगुरु और आत्मा है।जिसे संविधान सभा द्वारा 26 नवम्बर 1949 को प्रहण किया गया।विश्व में भारत का संविधान सबसे बड़ा लिखित संविधान है।संविधान लागू होने के समय इसमें 395 अनुच्छेद, 8 अनुसूचियाँ और 22 भाग थे, जो वर्तमान में बढ़कर 448 अनुच्छेद, 12 अनुसूचियाँ और 25 भाग हो गए हैं।साथ ही इसमें पांच परिशिष्ट भी जोड़ दिए गए हैं, जो कि प्रारंभ में नहीं थे।संविधान सभा के सभी 284 सदस्यों ने 24 जनवरी 1950 को दस्तावेज पर हस्ताक्षर किए, जिसमें 15 महिलाएँ भी शामिल थीं।इसके पश्चात 26 जनवरी को भारत का संविधान अस्तित्व में आया।इसे पारित करने में अतृपत्यूर्व 2 वर्ष, 11 महीने और 18 दिन का समय लगा।अभिभूत, भारतीय संविधान की प्रस्तावना विश्व में सर्वश्रेष्ठ मानी जाती है।उद्देशिका के माध्यम से भारतीय संविधान का सार, अपेक्षाएँ, उद्देश्य उसका लक्ष्य तथा दर्शन प्रकट होता है।प्रस्तावना यह घोषणा करती है कि संविधान अपनी शक्ति सीधे जनता से प्राप्त करता है।इसी कारण यह हम भारत के लोग इस वाक्य से प्रारम्भ होती है।संविधान भाग 3 व 4 नीति निर्देशक तत्व मिलकर संविधान हृदय, चेतना और रीढ़ कहलाते हैं।क्योंकि किसी भी स्वतंत्र राष्ट्र के लिए मौलिक अधिकार तथा नीति-निर्देश देश के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं।यथार्थ पदसत अधिकार हमारे राष्ट्र के परम वैभव और जनकल्याण के लिए सारगर्भित हैं।

विशेष, संविधान विधान भर नहीं

है।यह भारतीय संस्कृति है।संविधान की देह भारतीय है।इसलिए कि भारतीय, सम्भरा, संस्कृति से जुड़ा जो दर्शन है।समयता, संस्कृति से जुड़ा जो दर्शन है।समयता जो उदान जीवन परम्पराएँ हैं।संविधान उसे एक तरह से व्याख्यायित करता है।संविधान की नियमावली पर गूढ़ नजर डालें तो पाएंगे कि हमारे संविधान की नियमावली पर गूढ़ नजर डालें तो पाएंगे कि हमारे संविधान का आधार भगवान श्रीराम के आदर्शों का भी पालन करता है।उन्के आदर्श समाज के प्रारूप को ही नहीं अपितु देश के संविधान को तय करने और देश का बेहतर संचालन करने में भी प्रासंगिक हैं।ऐसा ही कुछ विचार आया होगा भारतीय संविधान की मूल हस्तलिखित पांडुलिपि पर चित्र बनाने वाले महान चित्रकार नंदलाल बोस के दिमाग में।‘सर्वधर्म

## संभल से इम्फाल तक हिंसा की एक ही बीमारी

उत्तर प्रदेश में संभल हिंसा की आग में जल रहा है। हिंसा में 4 लोग मारे जा चुके हैं।मणिपुर में हिंसा का जघन्य रूप सामने है।लेकिन सरकार महाराष्ट्र में जीत का जश्न मना रही है। उत्तर प्रदेश में सरकार और सरकारी पार्टी के लोग मस्जिदों के नीचे दबे मंदिरों को खोजने की सनक में गड़े मुर्दे उखाड़ने से पीछे नहीं हट रहे। वैसे भी उसका नाम है बटोगे तो कटोगे का है। महाराष्ट्र के विधानसभा चुनाव ने समाज को एक नहीं किया बल्कि बाँट दिया है।ये बँटवारा मणिपुर में पूरी तरह हो चुका है और उत्तर प्रदेश में जारी है। उत्तर प्रदेश बहराइच से होता हुआ साम्ल तक आ पहुंचा है।

मणिपुर और संभल की बीमारी एक जैसी है ,लेकिन उसका इलाज अलग-अलग तरीके से किया जा रहा है। उत्तर प्रदेश में सरकार और सरकार संज्मित लोग /संस्थाएँ जामा मस्जिद की जामा तलाशी लेने के लिए अदालती आदेशों और भारतीय पुातत्व सर्वेक्षण महकमे का सहारा ले रही है। ये काम अयोध्या की बहारी मस्जिद से शुरू हुआ था और आज तक जारी है। कभी ज्ञानवापी के रूप में तो कभी भीरु के रूप में। ये घृणित कोशिश उत्तराखंड में भी हुई और देश के दूसरे हिस्सों में भी। देश में लोगों के पास महंगाई के खिलाफ लड़ने का माहा नही है। लोग बेरोजगारी के खिलाफ नहीं लड़ सकते, बेहिजा हिंसा के खिलाफ खड़े नहीं हो सकते। भूख-गरीबी के

खिलाफ एकजुट होकर अदालतों के चक्कर नहीं काट सकते, लेकिन जामा मस्जिद की जामा तलाशी के लिए अदालतों के चक्कर काटने के फु्रसत उन्हें है।

देश में स्पष्ट क्रान्त है कि आजादी के बाद जिन पूजा स्थलों की जो स्थिति है उसमें कोई छेड़छाड़ नहीं होगी ,किन्तु देश की अदालतों को इस कानून से शायद कोई लेना-देना नहीं है।ये कभी भी किसी को भी किसी भी मस्जिद का सर्वे करने का आदेश दे सकती हैं।अदालतों को भी सियासत और सत्ता की तरह गड़े मुर्दे उखाड़ने में मजा आता है शायदा अन्यथा क्या जरूरत है किसी मस्जिद की जड़ें खोदने के ?माना कि अतीत में किसी मस्जिद को, किसी मंदिर को जमीदीज कर बनाया गया होगा, लेकिन क्या आज फिर वो ही गलती जानबूझकर दोहराये जाने की जरूरत है ?!

महाराष्ट्र विधान सभाचुनावों में मिली प्रचंड जीत ने भाजपा और उसके अनुसार्थिक संगठनों का हौसला और बढ़ा दिया है। ये हर कीमत पर अल्पसंख्यक समाज के सख्त सिखाना चाहते हैं और इसी का नतीजा बहराइच और संभल की हिंसा है।सरकार और सरकारी लोगों को गेज-गेज ये नाटक करने के बजाय एक बार में देश की तमाम मस्जिदों के सर्वेक्षण का आदेश अदालत से हासिल करने लाना चाहिए। आपकों शायद पता न हो इस्लामि पै बता दूँ कि देश में एक -दो नहीं कोई 6 लाख

## चुनाव परिणाम : सत्ता पक्ष को फिर मिला जनादेश

देश के दो राज्यों के साथ कुछ राज्यों के उपचुनाव के परिणाम ने सत्ता पक्ष के प्रति अपना जनादेश दिया है।हू चुनाव में सत्ता के प्रति जनता में किसी न किसी बात पर आक्रोश रहता है, लेकिन महाराष्ट्र और झारखण्ड के चुनाव में ऐसा कुछ भी दिखाई नहीं दिया। जनता ने फिर से उन्हीं सरकारों को फिर से सत्ता संभालने की जिम्मेदारी दी है, जो सत्ता में थी। खास बात यह है कि महाराष्ट्र और झारखण्ड में सत्ता धारी गठबंधन को पहले से ज्यादा सीटें मिली हैं।यह जनादेश न तो किसी के उछलने का मार्ग तैयार करता है और न ही किसी को नकारने की स्थिति पैदा करता है।जहां तक खुशियाँ मनाने की बात है तो महाराष्ट्र में भाजपा नीत गठबंधन जीत की खुशी मना रहा है तो झारखण्ड में इंडी गठबंधन के गले में विजयी माला पहनाई गई है। वहीं उपचुनाव में सबको खुशी और सबक दोनों ही दिए हैं।

महाराष्ट्र और झारखंड में हुए विधानसभा चुनाव परिणाम के बाद अपने हिस्साब से राजनीतिक विश्लेषण किए जा रहे हैं।राजनीतिक दलों के लिए इन चुनावों में प्रादेशिक रूप से जय और पराजय दोनों ही सन्देश प्रवाहित हो रहे हैं।किसी के लिए खुशी तो किसी के लिए गम की स्थिति पैदा करने वाले परिणाम ने यह तो साबित कर दिया है कि देश में किसी एक राजनीतिक हल का न तो व्यापक प्रभाव है और न ही कम सीट पर प्रकट करने वाले को कमतर अंका का सकता है।इस चुनाव की सबसे ख़ास बात यह मानी जा सकती

# शर्मनाक है विध्वंस को महिमामंडित करना

साहित्य, मानवीय अभिव्यक्ति का एक ऐसा रूप है जो संस्कृति का प्रसार करता है। साहित्य को समाज का दर्पण भी कहा जाता है। साहित्यकार अपनी रचनाओं में समाज के निहित परलुओं को दर्शाते हैं। साहित्य, जीवन के प्रचलन के अनुसार गतिशील रहता है। गैर-काल्पनिक गाय, काल्पनिक कलत भी संविधान की मूल प्रति पर मौजूद है। स्वतंत्रता वीर शिवाजी महाराज, रानी लक्ष्मीबाई, महात्मा गांधी, सुभाष चन्द्र बोस का ओज है। महाराजा विक्रमप्रदित्य का दरबार, नार्लंदा विश्वविद्यालय की मुहर और पृथ्वी पर गंगवतरण आलोकित है।हालांकि ये तस्वीरें संविधान का हिस्सा नहीं हैं, फिर भी ये संविधान की मूल प्रति के अभिन्न अंग हैं। जो मूलतः भारतीय संविधान के भारतीय चैतन्य का ही परिभाषित करते हैं। भारतीय जात परम्परा के आलोक में निमित्त भारतीय संविधान भारत की ऋषि परम्परा का धर्मशास्त्र है। भारतीय जीवन दर्शन का ग्रंथ है। वस्तुतः भारत का संविधान देश को संप्रपु, पंथनिरपेक्ष, समाजवादी, लोकांत्रिक गणतंत्र घोषित करता है और अपने नागरिकों के लिए समानता, स्वतंत्रता और न्याय की प्रत्याभूति देता है। अनुकरणीय, हमें असीम गर्व और गौरव सार्थक अनुभूति होती है। सत्यमेव जयते! ( लेखक- हेमन्त क्षीरसागर / ईएमएस ) हेमन्त क्षीरसागर, पत्रकार, लेखक व स्तंभकार, बालाघाट, मप्र )

रचनाओं के लिये भी वे प्रसिद्ध हैं। इसी तरह मार्क ट्वेन के आच्छाओं में अस्सर जाति और वर्ग के विषयों पर प्रकाश डाला जाता था, जैसा कि द एडवेंचर्स ऑफ हकलबेरी फिन में देखा गया है। वहीं टोनी मॉरिसन जोकि बेलवुड जैसे उपन्यासों में अंकी अमेरिकी अनुभवों और सामाजिक मुद्दों की उनकी खोज प्रेमचंद के हाशिए पर पड़े समुदायों पर ध्यान केंद्रित करने के साथ प्रतिध्वनित होती है। प्रेमचंद की ही तरह इन लेखकों में भी अपने आच्छाओं का उपयोग सामाजिक मानदंडों और अन्याय की आलोचना करने के लिए किया।

लियो टॉल्स्टॉय ने भी प्रेमचंद के लेखन को प्रभावित किया। उन्होंने टॉल्स्टॉय की नैतिक कहानियों का हृदय में अनुवाद किया, जिससे उन्हें हिंदी टॉल्स्टॉय की उपाधि मिली।

इसी तरह गुस्ताव फ्लोबर्ट की कथात्मक प्रथाएं चंद्र सानिक के समान हैं। मैक्सिम गोर्की ने भी विशेष रूप से निम्न वर्गों के संघर्षों के संबंध में प्रेमचंद के साथ विषयगत चिंताओं को साझा किया। इसी तरह शेक्सपियर हों या रॉबिन डायर,इन जैसे अनेक लेखकों व साहित्यकारों ने अपने लेखन में मानवीय संवेदनाओं का बखूबी जिक्र किया है। वैसे भी हमारा देश गांधी की सत्य अहिंसा के सिद्धांतों पर चलने वाले देश के रूप में विश्व प्रसिद्ध है। इसलिए

हैंसा विध्वंस,नफ़्त विध्वेष्ट,साम्प्रदायिकता

## जन हितैषी

# संभल से इम्फाल तक हिंसा की एक ही बीमारी

उट्टी-बड़ी मस्जिदें हैं। इनमें से अधिकांश के नाम जामा मस्जिद हैं। क्या सरकार इन सबका सर्वे करा सकती ही ? मेरे ख्याल से सरकार को बक्फ बोर्ड क्रानून में संशोधन करने के इन लाठों मस्जिदों का सर्वेक्षण करने के लिए एक विधेयक लाना चाहिए।

उत्तर प्रदेश में जो काम 5 -6 दिसंबर 1992 को अयोध्या से शुरू हुआ था वो काम आज भी जारी है। कभी जानवापी के रूप में कभी संभल के रूप में तो कभी उत्तराखंड की किसी मस्जिद को तोड़ने के रूप में। सरकार देश को धर्मनिरपेक्ष नहीं देखना चाहती। सरकार का एजेंडा देश को हिन्दू राष्ट्र बनाने का है, इस्लामि बेकतर हो कि केंद्र सरकार एक क्रानून लेकर पहले देश को मस्जिद विधनी करे ,बाद में देश को हिन्दू राष्ट्र बनाये। न रहेगा बांस और न बजेगी बांसुरी।देश के 20 करोड़ से ज्यादा मुसलमानों को भी हिंदुस्तान से बेदखल कर दुनिया के तमाम मुस्लिम राष्ट्रों में तकसीप कर देना चाहिए। सरकारी ये कर अल्पसंख्यक समाज के सख्त सिखाना चाहते हैं और इसी का नतीजा बहराइच और संभल की हिंसा है।सरकार और सरकारी लोगों को गेज-गेज ये नाटक करने के बजाय एक बार में देश की तमाम मस्जिदों के सर्वेक्षण का आदेश अदालत से हासिल करने लाना चाहिए। आपकों शायद पता न हो इस्लामि पै बता दूँ कि देश में एक -दो नहीं कोई 6 लाख

इतिहास में नहीं मिलती। क्या भविष्य में मणिपुर की तरह उत्तर प्रदेश या दूसरे सूबों में दूसरे धर्म के पूजा स्थलों को आग के नवाले किया जाएगा ? क्या उनकी हीवाँ के सर्वे के नाम पर खया जाएगा ? क्या जानबूझकर बक्फ बोर्ड कानून में संशोधन की कोशिश की जाएगी ? ये ऐसे तमाम सवाल हैं जिनके उत्तर इस देश के अल्पसंख्यक ही बल्कि बहुसंख्यक समाज को भी चाहिए।

संसद का शीत सत्र शुरू हो चुका है। देखना ये है कि संसद में देश की भलाई के लिए कोई काम होता है या फिर संसद हिन्दू-मुसलमान करती रह जाएगी।ये देश इस मामले में बदनसीब है कि इसे आजादी के पहले ही साम्प्रदायिक हिंसा की आग में जलना पड़ा और आजादी के 77 साल बाद भी यहाँ बहराइच और संभल काण्ड हो रहे हैं।सांप्रदायिक हिंसा से ग्रस्त इलाकों में शान्ति स्थापना कैरालि हमारे पास सशस्त्र बल हैं,बंदूकें हैं, आंसू गैस के गोले हैं,लाठियाँ हैं लेकिन कोई गांधी नहीं है जो वहाँ जाकर उपास कर सके। लोगों से शांति की अपील कर सके। हमारे पास आज गांधी जी नहीं, मोदी जी हैं और मोदी जी संभल जाने से रहे, उन्हें उपासना करना आता ही कहाँ है / वे तो हिमालय की कंदराओं में ध्यान लगा सकते हैं। उन्हें तो डेढ़ साल से धधक रहे मणिपुर जाने की फुरसत नहीं है।धमकाने के बजाय उनको जिस तरह से तबाह किया गया है उसकी कोई मिसाल हमारे

इस समय देश एक कठिन दौर से गुजर रहा है। डेढ़ साल से मणिपुर यदि जल रहा है तो केवल केंद्र और राज्य सरकार की नाकामी की वजह से। मणिपुर में धार्मिक स्थलों को जिस तरह से तबाह किया गया है उसकी कोई मिसाल हमारे

## चुनाव में प्रदर्शन रहा है। पिछले

विधानसभा के चुनाव में भाजपा के प्रादेशिक नेताओं की तनानीत जगजाहिर थी, जिसका परिणाम भाजपा के लिए ठीक नहीं था। हालांकि इस चुनाव में भाजपा ने पिछली गलती को सुधारने का भरसक प्रयास किया, लेकिन वह सत्ता के सीढ़ी का निर्माण कर पाने में असफल रही।अब झारखण्ड में फिर से झारखण्ड मुक्ति मोर्चा की सरकार बनोगी और मुख्यमंत्री के रूप में हेमंत सोरेन फिर मुख्यमंत्री होंगे, यह भी तय लगता है।

परिणाम के बाद अब महाराष्ट्र के चुनावों के बारे में जो राजनीतिक निष्कर्ष निकाले जा रहे हैं, उसके अनुसार यहीं कहा जा रहा है कि झारखंड और महाराष्ट्र में राजनीतिक हवा अलग अलग दिशा में बह रही थी।जिसने हवा का रुख भीग लिया, वह हवा के साथ ही चला और सत्ता प्राप्त करने में सफलता हासिल की। महाराष्ट्र में शिवसेना और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के विभाजन के बाद हुए चुनावों में कांग्रेस के साथ रहने वाले शिव सेना और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी को जनता ने नकार कर शायद यह सन्देश दिया है कि यह सत्ता के लिए किया गया बेमेल गठबंधन ही था। महाराष्ट्र में ऐसे जनादेश का क्या अर्थ होना चाहिए। एक गठबंधन जीत गया तो दूसरा गठबंधन हार गया। इसी प्रकार झारखण्ड में भी जनादेश की भी समीक्षा की जाने लगी है।

पिछले पांच साल में महाराष्ट्र में जिस प्रकार की राजनीतिक उठापटक हुई थी, उसके केंद्र में कौन था, यह ठीक ठीक

## सम्पादकीय

## खेल-समाचार

### भारतीय टीम एक बार फिर डब्ल्यूटीसी

## अंक तालिका में शीर्ष पर पहुंची

मुम्बई ( ईएमएस ) भारतीय टीम ऑस्ट्रेलिया दौरे में पहले ही टेस्ट में मिली बड़ी जीत के साथ ही विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप ( डब्ल्यूटीसी ) अंक तालिक में एक बार फिर शीर्ष पर पहुंच गयी है। वहीं इससे पहले धर्लू सीरीज में न्यूजीलैंड के खिलाफ मिली हार के बाद टीम दूसरे नंबर पर खिक गयी थी। अब भारतीय टीम ने बुमराह की कप्तानी में एक बार फिर जबरदस्त वापसी की है। भारतीय टीम ऑस्ट्रेलिया को हराकर अंक तालिका में शीर्ष पर पहुंच गयी है। इसके बाद भी उसे 4 टीमों से टक्कर मिलना तथा है।

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पर्थ टेस्ट मैच से पहले भारत के अंक तालिका में 58.33 अंक थे।वह न्यूजीलैंड से 0-3 से हारने के बाद पाँटेट टेबल में दूसरे नंबर पर फिसल गयी थी।वहीं ऑस्ट्रेलिया 62.50 अंक के साथ ही पहले नंबर पर आ गया था पर अंक तालिका में भारतीय टीम नंबर एक पर पहुंच गयी है। भारतीय टीम ने ऑस्ट्रेलिया को दूसरे नंबर पर रियूकाम दिया है। भारतीय टीम के अब अंक तालिका में 61.11 अंक जबकि ऑस्ट्रेलिया के 57.69 अंक हो गये हैं।

भारत को हालांकि अब ऑस्ट्रेलिया के साथ-साथ श्रीलंका, न्यूजीलैंड और दक्षिण अफ्रीका से भी खतरा है। इसका कारण ये है कि ऑस्ट्रेलिया की तरह इन तीनों ही टीमों को एक या दो धर्लू टेस्ट खरीज खेलनी है,इस कारण उनके सीरीज जीतने की संभावना बनी रहेगी। अगर न्यूजीलैंड, दक्षिण अफ्रीका या श्रीलंका अपनी सीरीज में क्तीन स्वीप करें तो वे भारत और ऑस्ट्रेलिया को पहले और दूसरे नंबर से धकेल सकते हैं।

भारत के लिए डब्ल्यूटीसी फाइनल खेलने का आसान रास्ता तो यही है कि वह ऑस्ट्रेलिया को टेस्ट सीरीज में हराए, इससे वह ऑस्ट्रेलिया से बेहतर स्थिति में बना रहेगा।जो का यह अंतर 3-0, 3-1 या 4-1 रहे तो बहुत अच्छा.अगर जीत का अंतर 2-1 या 3-2 रहे या सीरीज 2-2 से ड्रॉ रही तो भारत दूसरे नंबर पर खिसक सकता है। 2-2 से ड्रॉ होने पर भारत के डब्ल्यूटीसी पाँटेट टेबल में 55.26 अंक रहेंगे।भारत अगर दूसरी टीमों के प्रदर्शन के समीकरण में नहीं उलझना चाहता तो उसे ऑस्ट्रेलिया से सीरीज जीतनी होगी। अगर बाँटेंर गावस्कर ट्रॉफी बराबरी पर रही तो भारत तभी डब्ल्यूटीसी फाइनल खेलना, जब इंग्लैंड की टीम न्यूजीलैंड को टेस्ट सीरीज ना जीतने दे। इसी तरह पाकिस्तान और श्रीलंका की टीमों दक्षिण अफ्रीका में एक-एक मैच जरूर जीते। इसके अलावा ऑस्ट्रेलिया की टीम श्रीलंका में एक मैच जीते।

**आइवरी कोस्ट सात रनों पर आउट हुईं , सबसे कम स्कोर बनाने वाली टीम बनी**

लागोस ( ईएमएस ) आइवरी कोस्ट की टीम अंतर्राष्ट्रीय टी20 क्रिकेट में सबसे कम केवल 7 रन पर आउट होने वाली पहली टीम है। नाइजीरिया के खिलाफ हुए आईसीसी पुरुष टी20 विश्व कप सब रीजनल क्वालीफायर मैच में ये शर्मनाक रिकार्ड आइवरी कोस्ट के नाम हुआ।आइवरी कोस्ट की टीम नाइजीरिया के खिलाफ सिर्फ सात रन पर आउट हो गई और इस तरह वह 264 रनों से हार गयी है।नाइजीरिया की टीम ने इस मैच में टॉन जीतकर पहले बल्लेबाजी शुरू की।इस मैच में क्लेयर ऑफ द मैच सेलिम सलाउ ने शतक बनाया।वह 53 गेंदों पर 112 रन बनाकर रिटायर आउट हो गए।वहीं सुलेमान रिस्के ने 50 और इमक ओकेये ने नाबाद 65 रन बनाकर आइवरी कोस्ट को चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके बाद बल्लेबाजी करते हुए आइवरी कोस्ट की टीम नाइजीरियाई गेंदबाजों के सामने टिक नहीं पायी। नाइजीरिया की ओर से बाएँ हाथ के स्पिनर इसहाक दानलाडी और बाएँ हाथ के तेज गेंदबाज प्रॉम्प्टर उसेनी ने तीन-तीन विकेट लिए।इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके अलावा, दाएँ हाथ के तेज गेंदबाज पीटर अहो ने दो और सिल्वेस्टर ओकेये ने एक विकेट लिया।वहीं आइवरी कोस्ट की ओर से 11 में से 7 बल्लेबाज शून्य पर ही पेवेलियन लौट गये।एक बल्लेबाज ही 4 रन बना सका।बाकी के 3 बल्लेबाज सिर्फ 1-1 रन बना पाये।यह पुरुषों के टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे कम स्कोर है। इस प्रदर्शन के बाद आइवरी कोस्ट के चार विकेट पर 271 रन तक पहुंचाया।

इसके

# भारतीय टीम ने पहले टेस्ट में ऑस्ट्रेलिया को 295 रन से हराया

बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में 1-0 की बढ़त हासिल की  
बुमराह को मिला प्लेयर ऑफ द मैच अवार्ड

पर्थ (इंएमएस)। भारतीय टीम ने यहां पहले क्रिकेट टेस्ट मैच में मेजबान ऑस्ट्रेलियाई टीम को 295 रनों से हराकर पांच टेस्ट मैचों की बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में 1-0 की बढ़त हासिल कर ली है। जसप्रीत बुमराह की कप्तानी में उतरी भारतीय टीम ने इस मैच में बल्लेबाजी और गेंदबाजी सहित हर क्षेत्र में कंगारुओं को पीछे छोड़ दिया। इस मैच में भारतीय टीम ने जीत के लिए 534 रनों का लक्ष्य दिया था जिसका पीछा करते हुए मेजबान टीम चौथे दिन अपनी दूसरी पारी में 238 रनों पर ही आउट हो गयी। दूसरी पारी में ऑस्ट्रेलिया की ओर से सबसे ज्यादा 89 रन ट्रेविथ हेड ने बनाए। उनके अलावा मिशेल मार्श ने 47 रन बनाये पर अन्य बल्लेबाज असफल रहे। भारत की ओर से बुमराह ने 3 और मोहम्मद सिराज ने भी 3 विकेट लिए जबकि वाशिंगटन सुंदर ने दो, हर्षित राणा और नीतिश रेड्डी ने एक-एक विकेट लिया। इस मैच में भारतीय टीम की जीत में यशस्वी जायसवाल 161 और विराट कोहली 100 के अलावा केएल राहुल की 77 रन की अर्धशतकीय पारी की अहम भूमिका रही। इससे भारतीय टीम ने दूसरी पारी में 6 विकेट के नुकसान पर 487 रन बनाते हुए ऑस्ट्रेलिया को जीत के लिए 534 रन का विशाल लक्ष्य दिया। जिसके सामने मेजबान टीम दूढ़ गयी। इस मैच में भारतीय टीम ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए पहली पारी में ऋषभ पंत (37) और नितीश रेड्डी (41) की बढ़ोतरी 150 रन बनाए। पहली पारी में ऑस्ट्रेलिया की गेंदबाजी अच्छी रही और जोश हेजलवुड ने 4 जबकि मिशेल स्टार्क, पैट कर्मिस और मिशेल मार्श ने 2-2 विकेट अपने नाम किए। इसके बाद जवाब में मेजबान टीम भी 104 पर सिमट गया इस प्रकार पहली पारी के आधार पर भारतीय टीम को

46 रन की बढ़त बनाई। भारत की ओर से बुमराह के 5 विकेट शामिल थे। दूसरी इनिंग में यशस्वी यशस्वी और विराट के शतकों के अलावा केएल राहुल की 77 रन की अर्धशतकीय पारी से भारतीय टीम ने 6 विकेट के नुकसान पर 487 रन बनाते हुए ऑस्ट्रेलिया को जीत के लिए 534 रन का विशाल लक्ष्य दिया। दूसरी पारी में भारत ने मैच का रुख पूरी तरह से पलट दिया। लक्ष्य का पीछा करते हुए ऑस्ट्रेलिया ने में बेहतर वापसी की। तीसरे दिन के तीसरे सत्र में ही 12 रन पर तीन विकेट गंवा दिए थे। चौथे दिन की शुरुआत में ही मोहम्मद सिराज ने उसमान ख्वाजा को पंत के हाथ कैच आउट कराकर एक बड़ा झटका दिया। ख्वाजा ने इस पारी में 4 रनों का योगदान दिया।

इसके बाद मार्नस लाबुशेन और स्टीव स्मिथ ने एक साझेदारी बनाने की कोशिश की और दोनों ने टीम का स्कोर 79 तक पहुंचाया। लंच से पहले भारत को एक और बड़ी सफलता तक मिली जब सिराज ने स्मिथ को 17 रनों पर आउट कर दिया। स्टीव स्मिथ ने आउट होने से पहले 60 गेंदों का सामना किया और एक भी बॉर्डर नहीं लगाई। इसी बीच ट्रेविथ हेड के तेज अर्धशतक के चलते ऑस्ट्रेलिया का स्कोर तेजी से आगे बढ़ा लेकिन लंच तक उनकी आधी टीम केवल 104 रनों के स्कोर पर ही आउट हो चुकी थी।

लंच के बाद हेड ने अपनी पारी को गति के साथ आगे बढ़ाना जारी रखा और कुछ शानदार शॉट्स खेलने हेड को 89 रनों के निजी स्कोर पर बुमराह ने पेवेलियन भेज दिया। हेड ने 101 गेंदों पर 8 चौके लगाए। इसके बाद नीतिश रेड्डी ने मिशेल मार्श को 47 रनों की पारी का अंत कर दिया।

इसके बाद सिर्फ विकेटकीपर बल्लेबाज एलेक्स कैरी ही निचले क्रम पर भारतीय गेंदबाजी का प्रतिरोध कर सके, जबकि दूसरे छोर पर विकेट गिने का सिलसिला जारी रहा। वाशिंगटन सुंदर ने मिशेल स्टार्क (12) और नाथन लियोन (0) के विकेट हासिल किए। वहीं, हर्षित राणा ने कैरी को बोलड करके विजयी विकेट हासिल किया। कैरी ने 58 गेंदों पर 36 रनों की पारी खेली।

भारत की ओर से जसप्रीत बुमराह और मोहम्मद सिराज को तीन-तीन विकेट मिले। भारतीय कप्तान जसप्रीत बुमराह को मैच में कुल आठ विकेट लेने के चलते प्लेयर ऑफ द मैच अवार्ड दिया गया। बुमराह ने पहली पारी में भी पांच विकेट लिए थे। इस मैच से पदार्पण करने वाले नीतिश रेड्डी ने भी मैच में ऑलराउंड प्रदर्शन कर भारतीय टीम को जीत दिलाने में अहम भूमिका निभाई।

# मकान पर गिरा डीएचएल का मालवाहक विमान, एक की मौत, एक घायल

लीपजिंग (इंएमएस)। पारसल एवं कूरियर सेवा देने करने वाली जर्मनी की कंपनी डीएचएल का एक मालवाहक विमान सोमवार सुबह लिथुआनिया की राजधानी के पास एक मकान पर दुर्घटनाग्रस्त होकर गिर गया। इस घटना में एक व्यक्ति की मौत हो गई। दुर्घटना में घायल दो लोगों को अस्पताल ले जाया गया जहाँ एक को मृत घोषित कर दिया गया जबकि दूसरे का इलाज जारी है।

मीडिया रिपोर्ट में लिथुआनिया के आपातकालीन अधिकारी के हवाले से बताया गया है कि

डीएचएल का मालवाहक विमान हवाई अड्डे के पास दो मंजिला मकान के ऊपर दुर्घटनाग्रस्त हो गया। दुर्घटना के बाद दमकल गाड़ी सहित आपातकालीन सेवाएं मौके पर पहुंच गईं। डीएचएल गुप का मुख्यालय जर्मनी के बॉन में है। कंपनी ने घटना पर कोई प्रतिक्रिया नहीं दी है। डीएचएल विमान का संभालन मैड्रिड स्थित 'स्विफ्टएयर' करती है। विमान वाहक कंपनी से तुरंत संपर्क नहीं हो सका। बताया जा रहा है कि यह बोइंग 737 विमान 31 साल पुराना था, जिसे विशेषज्ञ विमान का पुराना ढांचा मानते हैं, हालांकि मालवाहक उड़ानों के लिए यह असामान्य नहीं है।

# पाकिस्तान में शिया-सुन्नी समुदाय सीजफायर पर सहमत

इस्लामाबाद (इंएमएस)। पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा प्रांत में जारी संघर्ष के बीच 7 दिन के संघर्ष विराम पर सहमति बन गई है। सरकारी कोशिशों के बाद आपस में लड़ रही दोनों जनजातियां इसके लिए तैयार हो गईं। खैबर पख्तूनख्वा सरकार ने दोनों समुदायों के बीच विवाद को सुलझाने के लिए उच्च स्तरीय आयोग बनाने का फैसला किया है। खैबर पख्तूनख्वा सरकार

के प्रवक्ता मुहम्मद अली सैफ ने बताया कि सरकार ने दोनों समुदायों के नेताओं से बात की है। जिसके बाद सात दिन के संघर्ष विराम और एक-दूसरे को शव और बंदी लौटाने पर सहमति बनी।

पिछले हफ्ते इस संघर्ष की शुरुआत तब हुई जब खैबर पख्तूनख्वा के कुर्म जिले में अलीजई (शिया) और बागान (सुन्नी) जनजातों के संघर्ष में पैसंजर

# मिडिल ईस्ट में फिर बढ़ने लगा तनाव, ईरान कर रहा जवाबी हमले की तैयारी

तेहरान (इंएमएस)। ईरान और इजरायल के बीच का तनाव कम होता नहीं दिख रहा है। आने वाले समय में यह तनाव मिडिल ईस्ट के लिए बड़ी मुश्किलें खड़ी कर सकता है। इसकी एक बड़ी वजह यह भी है कि ईरान लगातार इजरायल को धमका रहा है। इसके अलावा ईरान के सुप्रीम लीडर अयातुल्ला अली खामनेई के वरिष्ठ सलाहकार अली लारिजानी ने रिविवा को एक इंटरव्यू में इजरायल को धमकी दी। उन्होंने कहा कि हाल में इजरायल के हमले का वह जवाब देने को लिए ईरान तैयारी कर रहा है। 26 अक्टूबर को इजरायल ने

ईरान पर हमला किया था। इसमें मिसाइल उत्पादन स्थलों, एयर डिफेंस सिस्टम और परमाणु सुविधाओं सहित ईरानी सैन्य सुविधाओं को निशाना बनाया गया था। इजरायल के पीएम बेजाकिन नेतन्याहू ने कहा कि ये हमले ईरान की ओर से इजरायली सैन्य प्रतिष्ठानों को निशाना बनाकर लॉन्च की गईं 200 मिसाइलों के प्रतिशोध में था। इजरायल की एयर स्ट्राइक में ईरान को भारी नुकसान हुआ। कथित तौर पर हमलों में एडवॉन्सड मिसाइल उत्पादन फैसिलिटी और रूस द्वारा निर्मित एस-300 वायु रक्षा प्रणाली सहित ईरान की सैन्य क्षमताओं को नुकसान हुआ था। एक्सपर्ट्स का मानना है कि ईरान को अपनी वायु रक्षा क्षमताओं को बहाल करने में एक साल का समय लगेगा। ईरान ने पहले इजरायल के हमले के खिलाफ जवाबी कार्रवाई करने की कसम खाई थी। लारिजानी का बयान दोनों देशों के बीच बढ़े हुए तनाव को दिखाता है। इस बीच हिजबुल्ला ने रिविवा को इजराइल पर लगभग 250 रॉकेट और अन्य हथियारों से हमला किया जिससे कम से कम सात लोग घायल हो

गए। यह हिजबुल्ला का पिछले कई महीनों में किया गया सबसे भीषण हमला है क्योंकि कुछ रॉकेट इजराइल के मध्य में स्थित तेल अवीव क्षेत्र तक पहुंच गए। इजराइल की मैनन डेविड एडोम बचाव सेवा ने कहा कि उसने हिजबुल्ला की ओर से इजराइल पर दागे गए हमलों में घायल हुए सात लोगों का इलाज किया।

लेबनान के सैनिक की मौत युद्ध विराम के लिए वार्ताकारों की ओर से दबाव बनाए जाने के बीच हिजबुल्ला ने ये हमले बेरूत में घातक इजराइली हमले के जवाब में किये। इसी बीच लेबनान की सेना ने कहा कि इजराइल के हमले में रिविवा को लेबनान के एक सैनिक की मौत हो गई जबकि 18 अन्य घायल हो गए। इस घटना पर इजराइल की सेना ने खेद व्यक्त करते हुए कहा कि यह हमला हिजबुल्ला के विरुद्ध युद्ध क्षेत्र में किया गया और सेना का अभियान केवल चरमपंथियों के विरुद्ध है। इजराइल और हिजबुल्ला के बीच युद्ध शुरू होने के बाद से इजराइली हमलों में 40 से अधिक लेबनानी सैनिकों की मौत हो चुकी है। हालांकि लेबनान की सेना इस युद्ध से मौटे तौर पर दूर रही है।

# शेयर बाजार तेजी के साथ बंद

संसेक्स 992, निफ्टी 314 अंक ऊपर आया  
निवेशकों को 7 लाख करोड़ रुपये का लाभ  
मुम्बई (इंएमएस)। घरेलू शेयर बाजार सोमवार को तेजी के साथ बंद हुआ। सप्ताह के पहले ही कारोबारी दिन बाजार में ये उछाल दुनिया भर से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही खरीददारी हावी रहने से आया है। इसके अलावा महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में सत्ताधारी भाजपा गठबंधन की जीत से भी निवेशकों का भरोसा बना है जिससे बाजार को बल मिला। इससे एक ही दिन में 7 लाख करोड़ रुपये का लाभ हुआ है।

आज कारोबार के दौरान तिलायंस, एचडीएफसी बैंक के शेयर भी ऊपर आये। दिन भर के कारोबार के बाद 30 शेयरों पर आधारित बीएसई संसेक्स आज 1.25 फीसदी तकरीबन 992.74 अंक बढ़कर 80,109.85 के लेवल पर बंद हुआ। वहीं इसी प्रकार 50 शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 1.32 फीसदी तकरीबन 314.65 अंक ऊपर आकर 24,221.90 के स्तर पर बंद हुआ। निफ्टी की 50 कंपनियों में से 43 के शेयर लाभ पर बंद हुए।

आज कारोबार के दौरान संसेक्स की कंपनियों में एलएडटी का शेयर 4 फीसदी से अधिक ऊपर आया। वहीं भारतीय स्टेट बैंक, अदानी पोर्ट्स, रिलायंस इंडस्ट्रीज, पावर ग्रिड, आईसीआईसीआई बैंक, एचडीएफसी बैंक, टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज, कोटक महिंद्रा बैंक और एक्सिस बैंक के शेयर भी बढ़त पर बंद हुए।

# भारत और नॉर्वे के बीच टेपा समझौते पर हुई चर्चा

व्यापारिक संबंधों को और प्रगति देने की योजना बनाई  
नई दिल्ली (इंएमएस)। भारत के वाणिज्य सचिव सुनील भार्थवाल ने हाल ही में नॉर्वे का दौरा किया। उनका यह दौरा भारत-यूरोपीय मुक्त व्यापार संघ इंएफटीए देशों के साथ व्यापार और आर्थिक साझेदारी समझौता (टेपा) लागू करने में तेजी लाने और 100 अरब डॉलर के निवेश को बढ़ावा देने के उद्देश्य से था। भार्थवाल का नॉर्वे दौरा भारत और इंएफटीए देशों के बीच टेपा समझौते को और अधिक सुदृढ़ करने के लिए था। इस समझौते के तहत, भारत को इंएफटीए देशों के बाजारों में अपने उत्पादों और सेवाओं के निर्यात के लिए 99.6 प्रतिशत बाजार का अधिकार मिलेगा। इसमें गैर-कृषि उत्पादों और प्रसंस्कृत कृषि उत्पादों पर महत्वपूर्ण टैक्स छूट दी जाएगी। भारत ने इंएफटीए देशों को 82.7 प्रतिशत अपनी टैक्स लाइनों की पेशकश की है, जो

इंएफटीए के निर्यात का 95.3 प्रतिशत हिस्सा कवर करता है। भारत ने इंएफटीए के लिए 105 उप-क्षेत्रों की पेशकश की है, जबकि नॉर्वे ने 114 क्षेत्रों में प्रतिबद्धता की है। भार्थवाल ने नॉर्वे में टॉमस नॉर्वेल और अन्य वरिष्ठ अधिकारियों के साथ बैठक की। इन बैठकों में मुख्य रूप से व्यापार संबंधों को बढ़ावा देना भारतीय निर्यात को प्रोत्साहन देना, और टेपा के अनुमोदन में तेजी लाने के मुद्दों पर चर्चा की गई। इसके अलावा वाणिज्य सचिव ने नॉर्वेजियन संसद के सदस्यों से भी मुलाकात की और समझौते के संभावित लाभों पर जोर दिया।

नेपाल का व्यापार घाटा 460 अरब के पाए काटमांडू (इंएमएस)। नेपाल का व्यापार घाटा चालू वित्त वर्ष के पहले चार माह में 460 अरब रुपये से अधिक हो गया है। सीमा शुल्क विभाग के आंकड़ों के अनुसार नेपाल ने चालू वित्त वर्ष के पहले चार महीनों के दौरान 513.38 अरब रुपये के सामान का आयात किया, जबकि निर्यात केवल 52.67 अरब रुपये तक ही रहा। विभाग के अनुसार नेपाल ने चार महीनों में कुल 566.5 अरब रुपये के विदेशी व्यापार में 460.71 अरब रुपये का व्यापार घाटा देखा। आंकड़ों के अनुसार पिछले वर्ष की समान अवधि की तुलना में आयात 0.17 प्रतिशत बढ़ा, जबकि निर्यात में 4.16 प्रतिशत की वृद्धि हुई। चालू वित्त वर्ष के पहले चार महीनों में नेपाल का भारत के साथ व्यापार घाटा 281 अरब रुपये के दौरा पर कर गया है। इस अवधि के दौरान नेपाल ने भारत से करीब 317 अरब रुपये का सामान आयात किया, जबकि उसने भारत को सिर्फ 36 अरब रुपये का सामान निर्यात किया। इन चार महीनों में नेपाल ने 29.4 अरब रुपये का डीजल, 21.56 अरब रुपये का पेट्रोल और 18.85 अरब रुपये का एलपीजी आयात किया।

# सोना और चांदी के भाव में नरमी

सोने का भाव 76,600 रुपए, चांदी 89,500 रुपए के करीब  
नई दिल्ली (इंएमएस)। इस सप्ताह की शुरुआत में सोमवार को सोने-चांदी के वायदा भाव की शुरुआत में नरमी देखी जा रही है। सोमवार को दोनों के वायदा भाव गिरावट के साथ खुले। सोने के वायदा भाव 76,600 रुपये के करीब, जबकि चांदी के वायदा भाव 89,500 रुपये के करीब कारोबार कर रहे थे। वैश्विक बाजार में सुस्त शुरुआत के बाद सोने-चांदी की वायदा कीमतों में तेजी देखने को मिल रही है। सोने के वायदा भाव की शुरुआत गिरावट के साथ हुई। मल्टी कमोडिटी एक्सचेंज (एमसीएक्स) पर सोने का बेंचमार्क दिसंबर कॉन्ट्रैक्ट 616 रुपये की गिरावट के साथ 77,000 रुपये के भाव पर खुला। इस समय यह 1,043 रुपये की गिरावट के साथ 76,573 रुपये के भाव

पर कारोबार कर रहा था। चांदी के वायदा भाव की शुरुआत भी सुस्त रही। एमसीएक्स पर चांदी का बेंचमार्क दिसंबर कॉन्ट्रैक्ट 435 रुपये की गिरावट के साथ 90,333 रुपये पर खुला। इस समय यह 1,345 रुपये की गिरावट के साथ 89,423 रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था। वैश्विक बाजार में सोने-चांदी के वायदा भाव में नरमी देखने को मिल रही है। कॉमिक्स पर सोना 2,716.89 डॉलर प्रति औंस के भाव पर खुला। पिछला बंद भाव 2,712.20 डॉलर प्रति औंस था। इस समय यह 41.10 डॉलर की गिरावट के साथ 2,671.10 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था। कॉमिक्स पर चांदी के वायदा भाव 31.40 डॉलर के भाव पर खुले, पिछला बंद भाव 31.33 डॉलर था। इस समय यह 0.50 डॉलर की गिरावट के साथ 30.83 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था।



# राष्ट्रीय संविधान दिवस

भारत के संविधान की अंगीकरण के ७५ वर्ष के अवसर पर संविधान के निर्माता डॉ. बाबासाहेब अम्बेडकर और संविधान सभा के सभी सदस्यों को शत-शत नमन



“ मेरे जीवन का हर पल डॉ. बाबासाहेब अम्बेडकर द्वारा दिए गए भारत के संविधान के महान मूल्यों के प्रति समर्पित है। यह हमारा संविधान ही है, जिससे एक गरीब और पिछड़े परिवार में पैदा हुए मुझ जैसे व्यक्ति को भी राष्ट्रसेवा का अवसर मिला है। ये हमारा संविधान ही है, जिसकी वजह से आज करोड़ों देशवासियों को उम्मीद, सामर्थ्य और गरिमापूर्ण जीवन मिल रहा है। ”  
- श्री नरेन्द्रभाई मोदी, माननीय प्रधानमंत्री



माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्रभाई मोदी ने वर्ष २०१५ में २६ नवम्बर को संविधान दिवस के रूप में मनाने का निर्णय किया  
संविधान अंगीकरण के ७५ वर्ष के अवसर पर में पूरे राज्य में वर्षभर विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा

# हमारा संविधान, हमारा स्वाभिमान

## सड़क पर रईशजादे की कार का आतंक, शराब के नशे में पांच वाहनों को मारी टक्कर

अहमदाबाद ( ईएमएस ) शहर के बोपल-अंबली रोड पर शराब के नशे में धुत्त एक रईशजादे ने कई वाहनों को टक्कर मार दीं रईशजादा शराब के नशे में इतना धुत्त था कि अपने पैरों पर ठीक से खड़ा नहीं पा रहा था घटना के बाद स्थानीय लोगों ने रईशजादे को पकड़ लिया और उसकी अच्छे से खातिरदारी कर दीं अहमदाबाद में एक हिट एंड रन की घटना सामने आई। रईशजादे जब चार पहिया वाहन का स्टीयरिंग उनके हाथ में आ जाता है तो वह सड़कों पर चलने वालों को कीड़े मकोड़े समझने लगते हैं खासकर तब जब नशे में धुत्त हों तब ऐसे रईशजादे अन्य लोगों के लिए खतरनाक साबित होते हैं शराब के नशे में धुत्त होकर फोर व्हील चलानेवाले रईशजादे एक पल के लिए भी नहीं सोचते कि उनकी रफ्तार किसी और के लिए मौत की सजा बन सकती है अहमदाबाद सहित

### किसानों से कृषि भूमि छीनने की नींव मोदी

### ने तब रखी थी जब वह अक्टूबर 2००1

### को राज्य के मुख्यमंत्री बने थे : कांग्रेस

अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात राज्य निर्यात निगम को बेच दिया गया, गुजरात राज्य भूमि उपयोग निगम और गुजरात भूमि विकास निगम पर ताला लगा दिया गया, गुजरात राज्य बीज निगम और गुजरात राज्य बीज प्रमाणन एजेंसी मृत्यु शैया पर, गुजरात एग्रो इंटरटीज के सभी कृषि इनपुट का उत्पादन बंद कर केवल नोडल एजेंसी बनाया दिया गया है घह गुजरात प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता मनहर पटेल ने लगाए हैं यहां जारी प्रेस विज्ञप्ति में कांग्रेस प्रवक्ता मनहर पटेल ने बताया कि गुजरात के कृषि विश्वविद्यालयों और कृषि विभागों में कर्मचारियों/ अधिकारियों के 5० से 80₹ पद खाली हैं, जिससे साबित होता है कि 24 वर्षों में राज्य सरकार ने किसानों के लिए इनमें से एक भी सरकारी उद्यम चलाने पर गंभीरता से ध्यान नहीं दिया है। जूनागढ़ कृषि विश्वविद्यालय, जहां करोड़ों रुपये की लागत से कृषि अनुसंधान और शैक्षिक गतिविधियां होती हैं, के 5 महाविद्यालयों में प्राचार्य नहीं हैं और शिक्षण एवं अनुसंधान कार्य के लिए वर्ग 1 और 2 के कुल 80 पद रिक्त हैं जिनमें 2० में से 9 महत्वपूर्ण हैं कृषि विश्वविद्यालय में विभागाध्यक्षों यानी प्रोफेसरों के पद खाली हैं ऐसे में यह आसानी से समझा जा सकता है कि इस कृषि अनुसंधान एवं शिक्षा कार्य में कितनी गति आ सकती है और इसमें कितनी गुणवत्ता पाई जा

## दूध उत्पादन में गुजरात देश में चौथे स्थान पर, सालाना 1७2 लाख मीट्रिक टन से अधिक दूध का उत्पादन होता है

राष्ट्रीय दुग्ध दिवस: भारत में दूध उत्पादन को बढ़ावा देने और ग्रामीण आजीविका को समृद्ध करने के लिए हर साल 26 नवंबर को राष्ट्रीय दुग्ध दिवस मनाया जाता है। राष्ट्रीय दुग्ध दिवस श्रैत क्रांति के जनक डॉ. वर्गीस कुरियन की जयंती के अवसर पर मनाया जाता है।जिसमें देश के साथ-साथ गुजरात राज्य भी दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में अपना डंका बजा रहा है। पिछले 22 वर्षों के दौरान पूरे देश के दूध उत्पादन में औसतन 8.46 प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि दर्ज की गई है। जिसमें गुजरात के दूध उत्पादन में 119.63 लाख मीट्रिक टन यानी औसतन 1०.2३ फीसदी की बढ़ोतरी देखी गई है।

भारत के कुल दूध उत्पादन में गुजरात का योगदान 7.49 प्रतिशत है

दूध न केवल एक पौष्टिक भोजन है बल्कि भारत में कई लोगों के लिए आजीविका का साधन बन गया है। ग्रामीण भारत के कई नागरिक, विशेषकर महिलाएँ, पशुपालन में लगे हुए हैं। जहां भारत दुनिया भर में दूध उत्पादन का केंद्र बन गया है, वहीं आज गुजरात 1७2.80 लाख मीट्रिक टन दूध के वार्षिक उत्पादन और भारत के कुल दूध उत्पादन में 7.49 प्रतिशत के योगदान के साथ देश में चौथे स्थान पर है।

गुजरात की प्रति व्यक्ति दूध उत्पादकता में अभूतपूर्व वृद्धि गुजरात के दूध उत्पादन में वृद्धि के साथ, पिछले 22 वर्षों के दौरान राज्य में प्रति व्यक्ति दूध की

राज्य भर में लापरवाही से गाड़ी चलाने वाले लोगों की कोई कमी नहीं है ऐसे लोग एक्सिलेटर दबाकर गाड़ी की स्पीड बढ़ा देते हैं और ऐसे कभी कभार कार बेकाबू हो जाती है और हादसे हो जाते हैं जिसमें कई निर्दोष लोग शिकार बन जाते हैं, तो कुछ की जान भी चली जाती हैं अहमदाबाद में एक बार फिर ऐसी ही घटना घटी है जिसमें रिपल पंचाल नामक शख्स ने अपनी कार से पांच वाहनों को टक्कर मार दीं पांच गाड़ियों को टक्कर मारने के बाद रिपल पांचाल की गाड़ी पास के डिवाइडर से टकरा गई हालांकि सौभाग्य से कोई हताहत नहीं हुआ। लेकिन कई बाइक और कारों परखच्चे उड़ गए रिपल पंचाल नाम का यह शख्स इतना नशे में था कि वह ठीक से चल या बोल भी नहीं पा रहा था। इतने भयानक हादसे के बाद भी रिपल पंचाल कार में बैठकर सिगरेट पीने लगा। गुस्साए लोगों ने

### किसानों से कृषि भूमि छीनने की नींव मोदी

### ने तब रखी थी जब वह अक्टूबर 2००1

### को राज्य के मुख्यमंत्री बने थे : कांग्रेस

अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात राज्य निर्यात निगम को बेच दिया गया, गुजरात राज्य भूमि उपयोग निगम और गुजरात भूमि विकास निगम पर ताला लगा दिया गया, गुजरात राज्य बीज निगम और गुजरात राज्य बीज प्रमाणन एजेंसी मृत्यु शैया पर, गुजरात एग्रो इंटरटीज के सभी कृषि इनपुट का उत्पादन बंद कर केवल नोडल एजेंसी बनाया दिया गया है घह गुजरात प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता मनहर पटेल ने लगाए हैं यहां जारी प्रेस विज्ञप्ति में कांग्रेस प्रवक्ता मनहर पटेल ने बताया कि गुजरात के कृषि विश्वविद्यालयों और कृषि विभागों में कर्मचारियों/ अधिकारियों के 50 से 80₹ पद खाली हैं, जिससे साबित होता है कि 24 वर्षों में राज्य सरकार ने किसानों के लिए इनमें से एक भी सरकारी उद्यम चलाने पर गंभीरता से ध्यान नहीं दिया है। जूनागढ़ कृषि विश्वविद्यालय, जहां करोड़ों रुपये की लागत से कृषि अनुसंधान और शैक्षिक गतिविधियां होती हैं, के 5 महाविद्यालयों में प्राचार्य नहीं हैं और शिक्षण एवं अनुसंधान कार्य के लिए वर्ग 1 और 2 के कुल 80 पद रिक्त हैं जिनमें 2० में से 9 महत्वपूर्ण हैं कृषि विश्वविद्यालय में विभागाध्यक्षों यानी प्रोफेसरों के पद खाली हैं ऐसे में यह आसानी से समझा जा सकता है कि इस कृषि अनुसंधान एवं शिक्षा कार्य में कितनी गति आ सकती है और इसमें कितनी गुणवत्ता पाई जा

## दूध उत्पादन में गुजरात देश में चौथे स्थान पर, सालाना 1७2 लाख मीट्रिक टन से अधिक दूध का उत्पादन होता है

राष्ट्रीय दुग्ध दिवस: भारत में दूध उत्पादन को बढ़ावा देने और ग्रामीण आजीविका को समृद्ध करने के लिए हर साल 26 नवंबर को राष्ट्रीय दुग्ध दिवस मनाया जाता है। राष्ट्रीय दुग्ध दिवस श्रैत क्रांति के जनक डॉ. वर्गीस कुरियन की जयंती के अवसर पर मनाया जाता है।जिसमें देश के साथ-साथ गुजरात राज्य भी दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में अपना डंका बजा रहा है। पिछले 22 वर्षों के दौरान पूरे देश के दूध उत्पादन में औसतन 8.46 प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि दर्ज की गई है। जिसमें गुजरात के दूध उत्पादन में 119.63 लाख मीट्रिक टन यानी औसतन 1०.2३ फीसदी की बढ़ोतरी देखी गई है।

भारत के कुल दूध उत्पादन में गुजरात का योगदान 7.49 प्रतिशत है

दूध न केवल एक पौष्टिक भोजन है बल्कि भारत में कई लोगों के लिए आजीविका का साधन बन गया है। ग्रामीण भारत के कई नागरिक, विशेषकर महिलाएँ, पशुपालन में लगे हुए हैं। जहां भारत दुनिया भर में दूध उत्पादन का केंद्र बन गया है, वहीं आज गुजरात 1७2.80 लाख मीट्रिक टन दूध के वार्षिक उत्पादन और भारत के कुल दूध उत्पादन में 7.49 प्रतिशत के योगदान के साथ देश में चौथे स्थान पर है।

गुजरात की प्रति व्यक्ति दूध उत्पादकता में अभूतपूर्व वृद्धि गुजरात के दूध उत्पादन में वृद्धि के साथ, पिछले 22 वर्षों के दौरान राज्य में प्रति व्यक्ति दूध की

उसे गाड़ी से खींच लिया और उसकी अच्छे से खातिरदारी कर दीं बोपल-अंबाली रोड पर हुए हिट एंड रन मामले में पुलिस ने जांच शुरु कर दी हैं आरोपी रिपल पांचाल सेनको वाल्व प्राइवेट लिमिटेड का निदेशक बताया गया है। इतना ही नहीं जांच में पता चला है कि ऑडी कार सेनको वाल्व प्राइवेट लिमिटेड रिपल पंचाल के नाम पर है। पुलिस ने हिट एंड रन मामले के आरोपी रिपल पांचाल का ब्वाड संपल लिया है जानकारी के मुताबिक एफएसएल की टीम से जांच करायी जा रही है इसके साथ ड्रिंक एंड ड्राइव का केस अलग से बनेगा।

इस मामले को लेकर हादसे को अंजाम देने वाले रिपल पांचाल की पत्नी ने बयान दिया है.

आरोपी की पत्नी कानन पंचाल ने कहा है कि वह महुदी घूमने गयी थी. फिलहाल उनके पति रिपल मानसिक तनाव से गुजर रहे हैं और रिपल का मानसिक इलाज भी चल रहा है, ऐसा उनकी पत्नी ने बताया. इसलिए, मानसिक तनाव के लिए दी जाने वाली दवा की खुराक के कारण यह स्थिति उत्पन्न होती है, कानन पंचाल ने यह भी खुलासा किया है कि उनके पति शराब पीते हैं।

### मशहूर गुजराती

### लोकगायिका गीता

### रबारी के भाई का निधन

कच्छ ( ईएमएस ) गुजरात समेत देश-दुनिया में मशहूर लोकगायिका गीता रबारी के भाई का निधन हो गया है गीता रबारी के भाई महेश रबारी का 39 वर्ष की आयु में निधन होने से परिवार में शोक व्याप्त है कच्छ जिले की अंजार तहसील के टप्पर गांव निवासी थीं बीती रात हार्ट अटैक की वजह से महेश रबारी का निधन हो गया बताया जाता है कि महेश रबारी का जब निधन हुआ तब गीता रबारी राजकोट जिले के उपलेटा में कार्यक्रम कर रही थीं जैसे भाई की मौत की खबर मिली गीता रबारी बीच में कार्यक्रम छोड़ अंजार के टप्पर रवाना हो गईं गीता रबारी और महेश के बीच बहुत स्नेह था। रक्षाबंधन पर गीता रबारी ने बड़े धूमधाम से महेश रबारी को राखी बांधी, जिसकी तस्वीरें भी उन्होंने शेयर कीं कीर्तिदान गढवी और राजभा गढवी सहित कई कलाकारों ने महेश रबारी के निधन पर शोक व्यक्त किया और अपने-अपने सोशल मीडिया अकाउंट पर शोक संदेश पोस्ट करके महेश रबारी को श्रद्धांजलि दी और परिवार को यह दुःख सहन करने की शक्ति देने की प्रार्थना की।

### रबी फसल की बुवाई से पहले डीएपी की

### जबर्दस्त किल्लत, दर दर भटक रहे हैं किसान

अहमदाबाद ( ईएमएस ) रबी फसल की बुवाई से पहले डीएपी की जबर्दस्त किल्लत के चलते किसानों की मुश्किलें बढ़ गई हैं गुजरातभर में किसानों को डीएपी उर्वरक की कमी का सामना करना पड़ रहा है बता दें कि रबी फसल के मौसम के दौरान, गेहूँ, चना और प्याज जैसी फसलें लगाई जाती हैं। इस खेती के लिए किसान डीएपी खाद का इस्तेमाल करते हैं चूंकि अभी रबी फसल का सीजन है, ऐसे में किसानों को डीएपी खाद की तत्काल आवश्यकता है। डीएपी खाद के प्रयोग से रोपाई बढ़ती है और पैदावार भी अच्छी होती है। लेकिन खाद डिपो में डीएपी खाद की कमी के कारण किसानों को डीएपी उपलब्ध नहीं हो रहीं किसानों की मांग है कि रबी फसल सीजन के

## राज्य कर निरीक्षक परीक्षा को लेकर GPSC का बड़ा ऐलान, अभ्यर्थी जानें जरूरी बात

जिन अभ्यर्थियों ने ऑनलाइन आवेदन किया है, उन्हें अब परीक्षा देने के लिए सहमति पत्र जमा करना होगा

गांधीनगर: गुजरात लोक सेवा आयोग ( जीपीएससी ) ने राज्य कर निरीक्षक की भर्ती सहित आगामी महत्वपूर्ण प्रारंभिक परीक्षाओं में कई बदलाव किए हैं। आयोग ने एक ही पाठ्यक्रम वाले विभिन्न पदों की परीक्षाएँ एक साथ आयोजित करने का निर्णय लिया है।

एसटीआई के लिए सहमति पत्र देना होगा

जीपीएससी के अध्यक्ष हसमुख पटेल ने आयोग के परीक्षा पैटर्न में किए गए बदलावों की जानकारी दी है। आयोग ने एक नोटिस प्रकाशित कर किए गए बदलावों की घोषणा की है. 22 दिसंबर को होने वाली राज्य कर निरीक्षक, तृतीय श्रेणी परीक्षा के लिए 2,३,4,162 उम्मीदवारों ने आवेदन किया है। जिन उम्मीदवारों ने राज्य कर निरीक्षक परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन किया है, उन्हें अब परीक्षा देने के लिए सहमति पत्र जमा करना होगा। एसटीआई जांच के लिए सहमति पत्र 25 नवंबर शाम 5 बजे से 2 दिसंबर सुबह 1० बजे तक भरना होगा।

परीक्षा में अनुपस्थित रहने वालों की संख्या अधिक है

## 11 साल के बच्चे की हार्ट अटैक से

### मौत, परिवार में शोक

राजकोट ( ईएमएस )आे दिन हार्ट अटैक से मौतों की घटनाएं सामने आ रही हैं। कई परिवारों ने दिल के दौर में अपने परिजनों को खो दिया है। राजकोट में 11 साल के एक बच्चे की भी दिल का दौरा पड़ने से मौत हो गई बच्चे के अचानक गिर जाने के बाद परिजनों द्वारा बच्चे को इलाज के लिए अस्पताल ले जाया गया। जहां अस्पताल में ड्यूटी पर मौजूद डॉक्टरों ने बच्चे को मृत घोषित कर दिया जानकारी के मुताबिक राजकोट शहर के गॉडल रोड के पास विजय प्लॉट में रहने वाला 11 साल का देवराज कनकभाई करेलिया सुबह अपने घर के बाहर अन्य बच्चों के साथ बैठा था उस वक्त अचानक देवराज जमीन पर गिर पड़ें

### स्टेट बैंक ऑफ इंडिया ने कस्टमाइज्ड लोन सॉल्यूशन

मुंबई, 25 नवंबर, 2024- देश के सबसे बड़े बैंक, स्टेट बैंक ऑफ इंडिया ने उबर के फ्लीट पार्टनर्स के लिए खास तौर पर डिजाइन किया गया कस्टमाइज्ड व्हीकल लोन प्रॉडक्ट पेश किया है। यह लोन कम लागत वाले कस्टमाइज्ड फाइनेंसिंग सॉल्यूशन के साथ-साथ उबर फ्लीट पार्टनर्स के लिए परेशानी मुक्त लोन वितरण की सुविधा प्रदान करता है। दोनों संस्थाओं के बीच रणनीतिक साझेदारी एसबीआई के व्यापक वित्तीय सेवा नेटवर्क और उबर की तकनीक का लाभ उठाएगी, ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि फ्लीट पार्टनर्स अपने फ्लीट का प्रभावी ढंग से विस्तार कर सकें और अपने संचालन को बढ़ा सकें। इस सहयोग का उद्देश्य भारत के राइड-हेलिंग उद्योग के

लिए सरकार किसानों को तुरंत डीएपी खाद उपलब्ध कराई किसानों का कहना है कि डीएपी खाद के कारण वे रबी फसल की बुआई नहीं कर पा रहे हैं किसान डीएपी खाद लेने के लिए खाद डिपो पर जाते हैं। लेकिन अभी तक किसानों को डीएपी खाद नहीं मिल पा रही है इसलिए किसान सरकार से अपील कर रहे हैं कि अगर किसानों को तुरंत डीएपी खाद दी जाए तो वे रवि की फसल की बुवाई कर सकेंगे वैसे भी इस बार मानसून में भारी बारिश से खेती को व्यापक नुकसान हो चुका है। साथ ही कई फसलें बढ़ जाने से किसानों को आर्थिक नुकसान झेलने की नौबत आ गई। एक तरफ आर्थिक रूप से तबाह किसान गुजरात में अब रबी फसल के दौरान डीएपी की किल्लत से जूझ रहे हैं

## राज्य कर निरीक्षक परीक्षा को लेकर GPSC का बड़ा ऐलान, अभ्यर्थी जानें जरूरी बात

परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन करने वाले उम्मीदवारों में से कई उम्मीदवार परीक्षा के प्रति गंभीर नहीं होते हैं और परीक्षा में भी शामिल नहीं होते हैं। इसलिए, आयोग को प्रारंभिक परीक्षा के लिए पंजीकृत उम्मीदवारों की संख्या के आधार पर योजना बनानी होगी, इसलिए इसके लिए बड़ी व्यवस्था करनी होगी। परीक्षा में अभ्यर्थियों की बड़ी संख्या में अनुपस्थित रहने के कारण उस अनुपात में की गई सभी व्यवस्थाओं पर अनावश्यक खर्च भी होता है। जिसका बोझ अंततः जनता पर पड़ता है।

अन्यथा ऑनलाइन आवेदन रह कर दिया जायेगा

## गुजरात कांग्रेस आज राज्यभर में संविधान की प्रस्तावना का वाचन करेगी

अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात कांग्रेस के अध्यक्ष और सांसद शक्तिसिंह गोहिल ने कहा कि राज्य के 3३ जिलों, आठ नगर पालिकाओं में कांग्रेस पार्टी द्वारा भारत के संविधान को अपनाने के 75वें वर्ष के गौरवपूर्ण उत्सव के अंतर्गत प्रातः 11 बजे डॉ. बाबा साहेब अम्बेडकर, महात्मा गांधी की प्रतिमा के समक्ष संविधान की प्रस्तावना का वाचन कर भारत गर्व से संविधान सभा द्वारा हमारे संविधान को अपनाने की 75वीं वर्षगांठ मनाई जाएगी जो 195० में संविधान लागू होने पर हमारे देश के एक गणतंत्र में परिवर्तन का प्रतीक होगा। डॉ. बी.आर. अंबेडकर ने कांग्रेस के साथ मिलकर संविधान बनाने और उसमें न्याय, समानता और भाईचारे को शामिल करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। तब से केंद्र में कांग्रेस के नेतृत्व वाली सरकारों ने हमारे लोकतंत्र के लिए एक ठोस नींव रखी है, और राष्ट्र के प्रति महत्वपूर्ण सामाजिक-राजनीतिक प्रगति में योगदान दिया है। हालांकि आज संविधान में निहित मूल्यों और संस्थाओं को भाजपा शासन के तहत अभूतपूर्व खतरों का सामना करना पड़ रहा है। जिसके लिए हमारे लोकतांत्रिक आदर्शों की एकीकृत रक्षा की आवश्यकता है। कांग्रेस अध्यक्ष मङ्गिकानुम खडगे ने संविधान और उसके द्वारा कानून लोकतांत्रिक मूल्यों की रक्षा की तत्काल आवश्यकता पर जोर दिया है। इस उद्देश्य के प्रति राहुल गांधी का समर्पण अटूट रहा है, जैसा कि भारत जोड़ें

## वलसाड: छात्रा से दुष्कर्म मामला, 12 दिन बाद

## घटना स्थल से 18 किमी दूर पकड़ा गया आरोपी

वलसाड: वलसाड में पारडी के मोतीवाला स्थित एक कॉलेज में पढ़ने वाली छात्रा के साथ दुष्कर्म और हत्या की घटना के बाद जिला पुलिस तंत्र में हड़कंप मच गया. पूरी घटना में आरोपियों की तलाश के लिए जिला पुलिस ने 1० से ज्यादा टीमें गठित कीं. जिसमें जीआरपी टीम को पता चला कि आरोपी वापी रेलवे स्टेशन की पार्किंग में घूम रहा है. इसके बाद पुलिस ने आरोपी को पकड़ लिया और आगे की कार्रवाई की.

वलसाड जिले के पारडी तालुका के मोतीवाला फाटक के पास रहने वाले एक परिवार की बेटी दयूशन जाने के बाद घर नहीं लौटी. पूरी घटना में बेटी का शव संदिग्ध हालत में मिला. जिसमें बेटी के साथ दुष्कर्म कर उसकी हत्या किए जाने की

## राज्य कर निरीक्षक परीक्षा को लेकर GPSC का बड़ा ऐलान, अभ्यर्थी जानें जरूरी बात

आयोग ने कहा है कि जो उम्मीदवार निर्धारित समय के भीतर यह सहमति पत्र नहीं भरेंगे, उनका ऑनलाइन आवेदन स्वतः ही रह कर दिया जाएगा और ऐसे उम्मीदवार कोलेटर डाउनलोड नहीं कर पाएंगे और परीक्षा में शामिल नहीं हो पाएंगे। इस संबंध में बाद में आयोग द्वारा किसी भी अभ्यवेदन पर विचार नहीं किया जाएगा। साथ ही, यदि कोई उम्मीदवार अलग-अलग पुष्टिकरण संख्याओं के साथ अलग-अलग सहमति पत्र भरता हुआ पाया जाता है, तो ऐसे उम्मीदवार को गुजरात राज्य के सभी भर्ती संस्थानों की प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए अयोग्य घोषित कर दिया जाएगा।

## गुजरात कांग्रेस आज राज्यभर में संविधान की प्रस्तावना का वाचन करेगी

यात्रा, भारत न्याय यात्रा और विभिन्न चुनाव अभियानों के दौरान उनके भाषणों से पता चलता है। उनकी हिमायत ने संविधान और कांग्रेस की सभी के लिए न्याय और समानता की प्रतिबद्धता के बीच गहरे संबंध को मजबूत किया है। बहस इस बात पर केंद्रित होनी चाहिए कि कैसे हमारा संविधान समानता और सामाजिक न्याय के सिद्धांतों को कायम रखता है, नस्ल-आधारित असमानता को संबोधित करने के लिए कांग्रेस के समर्पण को रेखांकित करता है। भारतीय संविधान को अपनाने की 75वीं वर्षगांठ के गौरवपूर्ण उत्सव के हिस्से के रूप में सुबह 11 बजे अहमदाबाद के सारंगपुर स्थित बाबा साहेब अंबेडकर की प्रतिमा के सामने संविधान की प्रस्तावना पढ़ने का कार्यक्रम का आयोजन किया गया है

## 27 और 28 नवंबर को रेलवे क्रॉसिंग नंबर 39 B ( सोकली ) बंद रहेगा

पश्चिम रेलवे अहमदाबाद मंडल के अहमदाबाद –विरमगाम सेक्शन पर जखवाड़ा-विरमगाम स्टेशनों के बीच स्थित रेलवे क्रॉसिंग नं. **39 B ( सोकली )** किमी. 553/३4-36, भरमत्त एवं रखवरखाव कार्य हेतु 27 नवंबर 2०24 को प्रातः ०8:०0 बजे से 28 नवंबर 2०24 को प्रातः ०8.3० बजे तक बंद रहेगा।

इस अवधि के दौरान हल्के वाहन रेलवे क्रॉसिंग नं. 35 ( विरोचन नगर ) से एवं भारी वाहन रेलवे क्रॉसिंग नं. 37 ( सचाना ) से आवागमन कर सकते है।

## वेदांता डिमर्जर की प्रक्रिया आगे बढ़ी, एनसीएलटी ने शेयर धारकों और लेनदारों की बैठक के लिए रास्ता किया साफ

वेदांता लिमिटेड के विलय के लिए एक सकारात्मक कदम में, नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल की मुंबई पीठ ने कंपनी को आदेश जारी किया है

यह कदम पिछले साल सितंबर में वेदांता लिमिटेड द्वारा मूल्य शेरधारकों और सुरक्षित और असुरक्षित लेनदारों की बैठक आयोजित करने का रास्ता साफ कर दिया है।

एनसीएलटी की दो सदस्यीय पीठ जिसमें तकनीकी सदस्य मधु सिन्हा और न्यायिक सदस्य रीता कोहली शामिल हैं, ने अपने 21 नवंबर के आदेश में कहा कि अलग की गई कंपनी के इन्क्विटी शेरधारकों की एक बैठक बुलाई

बात सामने आने पर पुलिस में शिकायत दर्ज कराई गई। इसके बाद पुलिस ने आरोपियों को पकड़ने के लिए कई टीमें बनाई. जिसमें पुलिस द्वारा घटना स्थल से 18 कि.मी. मूल रूप से हरियाणा के रहने वाले आरोपी को 12 दिन बाद गिरफ्तार कर लिया गया।

कैसे पकड़ा गया आरोपी?

पुलिस को पहले सूचना मिली थी कि आरोपी हरियाणा का रहने वाला है और जांच में यह भी पता चला कि पहचान छिपाने के लिए खाली बैग और कपड़े रेलवे ट्रैक के पास फेंके गए थे. जिसके बाद पुलिस ने रेलवे ट्रैक और आसपास के पार्किंग कैमरों की फुटेज चेक की. जिसमें एक बैग लटकाए और कपड़े पहने तजर आ रहा था. पुलिस ने उसकी पहचान कर उसे गिरफ्तार कर लिया. पृष्ठताछ में वह ट्रट गया और जुर्म कबूल कर लिया। आरोपी का आपराधिक इतिहास है गिरफ्तारी के बाद जब पुलिस ने आरोपी से पृष्ठताछ की तो पता चला कि वह कई अपराधों में शामिल

## अहमदाबाद हादसा मामला, घटनास्थल पर FSL टीम को बुलाना भूल गई पुलिस?

अहमदाबाद सड़क दुर्घटना: लकजरी ऑडी चालक रिपल पांचाल ने अहमदाबाद में भोपाल-अंबली रोड पर नशे की हालत में दुर्घटना को अंजाम दिया। फुल स्पीड में लापरवाही से कार चलाने से पांच से सात वाहनों को टक्कर मार दी गई। हालांकि, घटना की सूचना मिलने पर पुलिस का काफिला मौके पर पहुंच गया, लेकिन अधिकारियों ने दुर्घटना होने के घंटों बाद तक फॉरेंसिक विज्ञान प्रयोगशाला ( एफएसएल ) को सूचित नहीं किया। मौके पर पहुंची डीसीपी नीता देसाई ने अधिकारियों को आड़े हाथों लिया. पुलिस एफएसएल को बुलाना भूल गई

ऑडी ड्राइवर रिपल पांचाल ने पूरा रफ्तार से तेज रफ्तार गाड़ियों पर काबू पाया। तभी उनकी कार रेलिंग से टकराकर रुक गई. गुस्साए लोगों ने उसे कार से बाहर निकालकर पीटा। हादसे की जानकारी होने पर पुलिस मौके पर पहुंची और आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। लेकिन हादसा होने के घंटों बाद तक अधिकारियों ने एफएसएल को इसकी सूचना नहीं दी.

डीसीपी ने अफसरों को आड़े हाथों लिया

## खनन से लेकर सशक्तीकरण तक: एनएमडीसी बस्तर में कर रही अपना विशाल

रायपुर, 24 नवम्बर, 2०24: भारत की सबसे बड़ी लौह अयस्क उत्पादक, एनएमडीसी लिमिटेड छत्तीसगढ़ के बस्तर ज़िले में स्थायी िवकास और समुदायों के सशक्तीकरण की दिशा में अपने प्रयासों को जारी रखे हुए है। शिक्षा, कौशल विकास एवं पर्यावरण संरक्षण पर आधारित विभिन्न पहलों के साथ एनएमडीसी अपनी परियोजनाओं में एवं आस-पास के क्षेत्रों में स्थानीय लोगों के उज्ज्वल भविष्य को आयाम देने में योगदान दे रही है। कंपनी अपनी सामाजिक योजनाओं के द्वारा शिक्षा के क्षेत्र में एक समान विकास को सुनिश्चित करने पर ध्यान केन्द्रित करती है।

ऐसी ही कुछ योजनाओं में शामिल हैं: एनएमडीसी बालिका शिक्षा सहयोग योजना

बालिका शिक्षा सहयोग योजना, भारतीय सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम

था. उसके खिलाफ पुलिस राज्यों में चोरी, डकैती, मारपीट के 1० से अधिक अपराध दर्ज हैं। आरोपी खासकर रात के समय ट्रेनों से यात्रियों का कीमती सामान चोरी करते थे। पुलिस ने जब उसे गिरफ्तार किया तो उसने 1० हजार कीमत के विदेशी कंपनी के जूते पहने हुए थे. संदेह है कि उसने ये जूते ट्रेन से चुराए हैं।

क्या थी पूरी घटना?

वलसाड जिले के पारडी तालुका के मोतीवाला फाटक के पास रहने वाले एक परिवार की बेटी कॉलेज में वीकॉम द्वितीय वर्ष में पढ़ रही थी. छात्रा 14 नवंबर को टयूशन के लिए गई थी, लेकिन जब वह घर नहीं लौटी तो परिजनों ने तलाश शुरु की. जिसमें छात्र मोतीवाला फाटक के पास अंबावाड़ी में संदिग्ध हालत में मिला। इसके बाद परिजन बेटी को पास के अस्पताल ले गए, जहां डॉक्टर ने छात्रा को मृत घोषित कर दिया। जिसमें पता चला कि छात्रा की दुष्कर्म के बाद हत्या की गई है। परिजनों ने पुलिस को पूरे मामले की जानकारी दी और शिकायत दर्ज कराई.

हादसे और उसके कारण हुए भारी हंगामे के बाद डीसीपी नीता देसाई भी मौके पर जांच करने पहुंचीं. इसके बाद उन्होंने जांच अधिकारियों से पूछा कि एफएसएल टीम को क्या कहना है। लेकिन घटना के कार-पांच घंटे बीत जाने के बावजूद जांच अधिकारियों ने एफएसएल को नहीं बुलाया. जिसके चलते डीसीपी अधिकारियों पर भड़क गए.

डीसीपी नीता देसाई ने जांच अधिकारियों को आड़े हाथों लिया और कहा कि एफएसएल को बुलाया जाए तो ही कार की स्पीड का पता चल पाएगा. बता दें कि इस हादसे के बाद आरोप लग रहे हैं कि पुलिस 4० मिन्ट देरी से पहुंची.

एफएसएल स्कॉनिंग क्यां महत्वपूर्ण है?

ऐसे मामलों में एफएसएल टीम की जांच काफी अहम साबित होती है. उनकी रिपोर्ट भी पुलिस जांच में अहम सूत्र बनती है. यदि रिपल ने कोई नशीला पदार्थ लिया था, तो वह कौन सा था?, क्या वह एक से अधिक पदार्थों के नशे में था? कार की स्पीड क्या थी? आदि सवालों का जवाब एफएसएल की टीम की जांच में ही सामने आ सकेगा.